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A SELECTED BIBLIOGRAPHY IN PRE-COLUMBIAN
AMERICAN HISTORY

BY VINCENT J MOONEY, jnr

This listing has been compiled by Vincent J. Mooney Jr. to meet the needs of the reader who wants to
know more about the diffusion of ideas, peoples, languages, and artifacts into the Americas in pre-Qolumbmn
times. Entries on the list earn a position by the easy of availability; for this reason, most items are
accompanied by ordering information. Pricing and availability are obviously subject to change. Becayse some
out of print items can be found in used book stores, in specialty stores, or interlibrary loan, fhey are included;
a few items are included as worthy of historical interest. The descriptions of the entries are solely the
responsibility of Mr. Mooney; errors and omissions are also his responsibility.

Periodical Literature The greatest part of the significant publications in periodical literature are
in the ESOP volumes. It is impractical to list the important papers here. There are several other publications
that cover new and/or controversial data on a regular basis; these are listed here.

THE ANCIENT AMERICAN:  Published six times a year, first issue July/August 1993, $19.95 per year from
The Ancient American, Route #2, Box 297, Colfax, Wisconsin 54730. With an emphasis of color and B/W
photos, the journal presents stories focusing on prehistoric enigmas found in the Americas .told by discoverers
and well known commentators. Forty pages per issue with commentary, letters, and notices.

THE ANCIENT EARTHWORKS SOCIETY JOURNAL:  Publishes a quarterly newsletter and an annual journal
since 1988. The AES is devoted to the mapping, study, and preservation of Indian Mounds and related
landscape features including archival research and cataloging site reports, primarily in the Wisconsin and upper
Midwest area. AES is interested in the trade and cultural relationships between the upper Great Lakes and
the Mississippi-Southwest-Mexico area and in pre-Columbian contact with Furasia. Membership in AES is
$20.00 per year from P.O. Box 1125, Madison, WI 53701. Back issues are available.

THE DIFFUSIONIST QUARTERLY: Published four times a year by archaeologist Neil Steede, P.O. Box 4175,
Independence, Mo. 64050 for $20.00 per year. Started in 1990, the journal concentrates on Mezo-America
with many articles on new discoveries at Comacalco, the Olmec and Maya civilizations by Steede and other
investigators; also covers North and South American in general; book reviews, short notes. Contributors are
welcome. Back issues are available.

THE EARLY SITES RESEARCH SOCIETY BULLETIN:  Published annually since 1973 by James P. Whittall, I1,
containing site reports, excavation and research articles, numerous photographs and engineering plans of
ancient cities in North America, the British Isles, and elsewhere, by a variety of authors. Membership of
$20.00 annually includes bimonthly newsletters and special monographs. Contact Early Sites Research Society
at Long Hill, Rowley, MA, 01969. Back issues are available.

EPIGRAPHIC SOCIETY OCCASIONAL PAPERS:  Published annually since 1972 under various editors, ESOP
is collection of short and long articles, mostly in English, on various aspects of pre-Columbian history, by
established authors. ESOP will publish pro and con discussions frequently and gives reviews, multi-part series
articles and serious commentary. The prices for each year vary, write to The Epigraphic Society, 6625
Bamburgh Drive, San Diego, CA 92117-5105. Back issues are available.

THE GUNGYWAMP SOCIETY NEWSLETTER: A quarterly publication of 10 to 12 pages, by editor David P.
Barron, containing editorials, book reviews, special articles by guest contributors, membership information,
excavation reports, new discoveries, essays and short monographs. Membership is $8.00 for an individual;
$12.00 for a couple. Write to the society at 334 Brook Street, Noank, CT 06340.

THE ISAC REPORT:  Published every 2 months by Institute for the Study of American Cultures, Inc., P.O.
Box 1658, Columbus, GA, 31902, Dr. Joseph B. Mahan, President. Membership in ISAC is $30.00 per year.
The report is a short 4 pages and centers on ISAC activities, including their influential annual conference in
Columbus, Georgia, and the ISAC Research center in Columbus. Back issues available.” Phone 706-571-2102.

LOUISIANA MOUNDS SOCIETY NEWSLETTER:  Published monthly by Jean Hunt with 12 pages or more per
issue. Covers current news, book reviews, upcoming events, letters and responses, guest articles and reader
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contributions, etc. Well-known as an excellent publication. Subscription is $10.00 per year ($25.00 for a
sustaining membership) from LMS, 215 Hawthorne, Houston, Texas, 77006; phone 713-522-6220, fax 713-522-
5256. Back issues are available. :

MAMMOTH TRUMPET:  Published quarterly by Center for the Study of the First Americafls, DePart.meXTt
of Anthropology, Oregon State University, Corvallis, OR 97331. Eight pages per issue, 'lhlS pub!lcat.mn is
newspaper sized in format and contains a few lengthy articles in each issue on a current topic, often in dispute
by professionals, as well as some shorter contributions. Suggested readings and short notes are all on recent
publications/events. Subscription is $15.00 per year; back issues are available.

NEARA JOURNAL: A 2 volumes a year publication by the New England Antiquities Research Associatiqn
edited by Katherine Stannard. Write Suzanne Carlson, 2 Oxford Place, Worcest_er MA'01609 for membersl_up
in NEARA at $ 20.00 per year. Contains articles on archaeology concentrating mainly on pre-Columbian
America in New England and Canada; also discusses the pros and cons of diffusion and has some short notes.
Subscription is by membership in NEARA. Back issues are available.

NEARA TRANSIT: A quarterly publication by the New England Antiquities Research Assc')ciation edited
by Cecilia Carroll, 182 Pleasant Street, Paxton, MA 01612. Contains New England anfl Qanadmn news, book
reviews, meeting notices, field trips, and current news. Subscription is by membership in NEARA.

SCIENCE FRONTIERS:  Published six times a year by The Sourcebook Project, P. O. Box 107, Glen Arm,
MD 21057 for $7.00 a year. Also have catalogs of books for sale (buy books, get the Science Frontiers free.)
A digest of scientific anomalies found in current literature. Subjects covered include archeology, astronomy,
biology, geophysics, and physics, all in a no nonsense approach. Back issues are available.

VIKINGSHIP: Published quarterly by The Leif Ericson Society, Box 301, Chicago, IL 60690, $10.00 per year.
Written for over 25 years by W. R. Anderson, this newsletter has 10 pages an issue devoted to evidence of
exploration and colonization by Norse Vikings in America from 1003 to 1488 AD. A major byproduct is that
Cristobal Colon was of Spanish-Jewish-Norse princely descent and is not to be confused with Cristoforo
Colombo, the Italian thought to be Columbus. Issues also contain numerous short pieces on current news,
pre-Columbian history, humor and cartoons, and scatological shots at academics.

Also Worth Readin_g Several popular magazines availaible on most newsstands cover recent
archaeological discoveries. Included are Scientific American and Discover. Several newspapers, particulary
the Tuesday New York Times Science Section, cover current news items, often in detail. '

Monogxaphs Some important discussions and developments have been published in booklet or
monograph form. They are generally very inexpensive and well worth having.

ALL THAT REMAINs:  Written by Mr. Robert W. Pyle, published in 1991 by Archaeological Archives, Inc.,
1964 Negley Ave., Morgantown, WV, 26505, $15.00. Documents the archaeology of ancient America in West
Virginia with 80 pages of text and over 150 photos. The author is an experienced archaeologist who was partly
sponsored by West Virginia for this book. He covers the Celtic inscriptions in the state, very odd finds
including inscribed stones and other artifacts as well as American Indian artifacts.

THE NEWARK HOLY STONES - THE HISTORY OF AN ARCHAEOLOGICAL TRAGEDY: Written by Dr. Robert
W. Alrutz of Denison University and available from the Johnson-Humrickhouse Museum, 300 N. Whitewoman
Street, Roscoe Village, Coshocton, Ohio 43812, $4.00 plus $1.25 shipping. This is a 57 page booklet, including
an appendix and bibliography. The Newark Holy Stones were five artifacts of apparent Hebrew origin found
during the period 1860 to 1867. Only two stones survive one of which has a rendition of the Ten Command-
ments in Hebrew, using an odd alphabet. This stone may be viewed by request at the museum.

STONEHENGE VIEWPOINT:  Edited by Donald L. Cyr, available from Stonehenge - Viewpoint, 2261 Las

Posit'as Road, $anta Barbara, CA 93105-4116. Bound issues of this former newsletter are available; write the
publisher for titles and availability. The series was discontinued in favor of monographs; see Cyr below.
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PROTO-TIFINAGH AND PROTO-OGHAM IN THE AMERICAS:  Published in The Review of Archaeology (I}OA),
in Vol. 11 No. 1, Spring 1990. The ROA, which is issued twice a year, is a collection c?f artic':les reviewing
multiple books or studies, not always on American archaeology, by established experts in their fields. The
cited article was by Dr. David H. Kelley on epigraphy, Fell, Totten, Farley, etc. Subscription rates are $15.00
per year from ROA, 10 Liberty Street, Salem, MA 01970. Back issues are available.

SPIRITS ON STONE - THE AGAWA PICTOGRAPHS:  Written by Thor and Julie Conway. Availablc? fr.om
Heritage Discoveries, Suite 108, 763 B Foothill Bivd., San Luis Obispo, CA 93405 for $8.95 plus $1.25 shipping.
This is an 87 page booklet dealing with the 117 Indian pictographs to be seen on rocks at Agawa Bay, Lake
Superior, on the northeast shore in the Canadian Provincial Park. The authors live in northern Ox}tano where
they study local archaeological site and guide visitors to them. These pictographs are by the Ojibway tribe.
What the Indians say about them is explained and other questions are answered.

TIMELESS THREADS IN THE FABRIC OF CUNA INDIAN CULTURE: ~ Written in 1988 by the lafe Dr. Clyde E.
Keeler, Professor of Biology Emeritus, Georgia College, Milledgeville, GA based on his 22 trips to the Quna
Indians of the San Blas Islands in Panama over 25 years. Available from Mrs. Roberta Smxtl.l 2342 Cove. Circle
NE, Atlanta GA. for $15.00 (postpaid). This 65-page self published book shows the amazing connections of
the Cuna Indians with ancient Sumerian (4,000 B.C.) and Egyptian religion, culture and language.

WRIT ON ROCKE - HAS AMERICA’S FIRST MURDER MYSTERY BEEN SOLVED? By Boyden Sparkes‘in
the April 26, 1941 issue of The Saturday Evening Post, 9 pages of text and 5 pages Qf.plfotos. Concerns a series
of fake stones purporting to reveal the fate of the Lost Colony of Roanoke, Virginia in 1590. Th.e fakes were
pronounced real by over 30 scholars, including Dr. Samuel Elliot Morison of H_a.rvard, president of the
American Antiquarian Society and a noted biographer of Columbus, until an enterprising reporter for the SEP
exposed the fakers and their methods.

Yideos These video productions are generally done for home viewing rather than for media presentation

such as the NOVA series on PBS or on the Discovery channel. Many compilations of several episodes placed
together on one tape. Assume VHS format unless otherwise stated.

HiSTORY ON THE ROCKS AND HISTORY OR MYSTERY Produced by Scott Monahan (1985); two hours. Film
of shadow plays on inscriptions carved into-sandstone caves; the inscriptions link the sun’s position to the
equinox. The unravelling of the Ogham is explained by the participants. $56.00 from Scott Monahan, KRMA
TV, 1261 Glenarm Place, Denver, Colorado 80204. Specify VHS or Beta; transcripts for $5.00 each.

THE MEGALITH BUILDERS  Produced by Hunt Associates (1987) and issued by LMS; half hour. A summary
of the information known about the builders of Newgrange and other megalithic sites with footage taken of
the astronomical lumiere event at the winter solstice. $20.00 from The Louisiana Mounds Society, 215
Hawthome, Houston, Texas, 77006

Book Sellers Write to the sources below for current catalogues.

Arcturus Books, 1443 S.E Port St. Lucie Boulevard, Port St. Lucié, FL. Send a SASE for a catalogue of his
stock; there are books and videos on prehistory, Fortean phenomena, etc. Mr. Bob Girard is President.

Adventures Unlimited Press, P. O. Box 22, Stelle, IL 60919-9989  Write for their 24 page catalogue.
Contents are on archeaology, UFQO’s, Ancient Science and more; also features World Explorers Club trips.

The Bookstore At America’s Stonehenge, P. O. Box 84, North Salem, New Hampshire, 03073
Catalogue is available; 30-40 titles; several videos; Kids Korner has children’s archaeology

Diffusionist Quarterly Publications, P. 0. Box 4175, Independence, Mo., 64050
Early Sites Research Society, P. O. Box 303, Sutton, MA 01590 Several of their own publications.

The ISAC Press, P. O. Box 1658, Columbus, GA 31902 A growing list of pubications related to
the Institute For The Study of American Culture; write for details.
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The Sourcebook Project, P. O. Box 107, Glen Arm, MD 21057 Catalogue is available with over 100 titles.
Stonehenge Viewpoint, 2261 Las Positas, Santa Barbara, CA 93105-4116 Catalogue has over 100 titles.

Superior Heartland, Inc. 221 Lakewood Lane, Marquette, MI 49385 Several titles.

Books The books listed here are in alphabetical order by the author’s last name. While some are now
out of print, they may be available at appropriate events such as a NEARA or ISAC conference. Some books
have had several editions. Where possible, ordering information is provided. Rc?aders can often get a copy
from a local coliege or public library or interlibrary loan if the book is out of print.

BARRETO, MASCARENHAS "THE PORTUGUESE COLUMBUS, SECRET AGENT OF KING JOHN II" Hardback,
1992, 540 pages including photos and illustrations, available at bookstores from St. Martixg’s Ifress, $35.(_)0.
Written by a lecturer at Lisbon university, the author discusses the evidence for Columbus being in tl}e service
of Portugal even while sailing for Spain. He attempts to identify and answer many of the puzzles in the !1fe
of Columbus such as religion, native language, correct name, family history, and pre-Columbian discoveries.

BARRON, DAVID AND MASON, SHARON "THE GREATER GUNGYWAMP" Softback, 1992, 69 pages incluqing
photos and illustrations, $12.00 from David Barron, 334 Brook Street, Noank, CT 06340. Wnt.ten by long time
investigators of the Gungywamp complex in North Groton, CT., this book documents an enigmatic 300 acre
site of stone ruins, standing stones, stone chambers, early Christian carvings, and a grinding mill dath to 500
-600 AD. This second edition discusses a newly discovered archaeoastronomy of Vernal Equinoctial sunset
in the largest extant stone chamber through an illumination vent channel.

BURROWS, RUSSELL AND RYDHOLM, FRED "THE MYSTERY CAVE OF MANY FACES" Hardback, 1992, 290
pages including photos and illustrations, available from Superior Heartland, Inc. 221 Lakewood Lax.le,
Marquette, MI 49885, $24.00 plus $2.00 shipping. Written by the Burrows Cave discoverer, with extensive
contributions by Fred Rydholm and Virginia Hourigan, this book is a history over the last 10 years of the
Burrow’s cave and its contents. The cave is considered fraudulent by many and a sensational find by others.

BURROWS, RUSSELL AND SCHERZ, JAMES (P}i.}D.) "ROCK ART PIECES FROM BURROWS’ CAVE" Paperback,
1992, 322 pages including nearly 200 pages with photos and illustrations, available from Superior Heartland,
Inc. 221 Lakewood Lane, Marquette, MI 49885, $24.00 plus $2.00 shipping. Written by the Burrows Cave
discoverer, with extensive contributions by James Scherz and Buck Trawicky, this book provides many details
of artifacts found in the cave, the authors’ explanation of the sources of some artifacts (India and Tibet), and
more information on the cave to compliment "The Mystery Cave of Many Faces".

CHAPMAN, PAUL H. "DISCOVERING COLUMBUS" Hardback, 1992, 260 pages, available from the ISAC Press,
P. O. Box 1658, Columbus, GA 31902, $19.95 plus $3.00 shipping. Written by an experienced navigator, this
book explains how a discovery voyage could be done by men of Columbus’s time. The questions Where did
he land?, Was Columbus a Jew? and other contested issues are addressed. The author writes about many
issues of navigation, concentrating on issues a New World explorer needed to know.

CHAPMAN, PAUL H. "CHRISTOPHER COLUMBUS, THE MAN" Hardback, 1992, 100 pages, available from the
ISAC Press, P. O. Box 1658, Columbus, GA 31902, $13.95 plus $2.00 shipping. A simplified version of
Discovering Columbus with fewer footnotes and less technical information than the thicker volume and aimed
a general audience, such as school students.

CHATELAIN, MAURICE "OUR COSMIC ANCESTORS" Paperback, 1982, $12.00 includes shipping, available
from the Maurice Chatelain, 3976 Kenosha Avenue, San Diego, CA 92117 The author, born in France and
now a US citizen, explores the oddities and mysteries that history and anthropology have presented, such as
the Mayan calendar, signs of the Zodiac, the Pyramids, Atlantis and signs of extraterrestrial civilizations. A
former scientist for NASA, he often uses good mathematics and tabular data to demonstrate his views.

CH.AT'EL:A]N, MAUR‘ICE "THE FIRST AMERICANS" Paperback, 1982, $12.00 includes shipping, available from
the Maurice Chatelain, 3976 Kenosha Avenue, San Diego, CA 92117 The author, who now lives in San Diego,
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California, reviews what is known about our ancestors, be they Celtic, Chinese, Mayan, Mexican, Sumerian
or Egyptian. With illustrations.

CHILDRESS, DAVID HATCHER "LOST CITIES & ANCIENT MYSTERIES OF SOUTH AMERICA" Paperback, 1992,
375 pages, $12.95 plus $1.50 shipping, Adventures Unlimited Press, P.O. Box 22, Stelle, IL 60919-9989 The
author describes stone cities high in mountain forests, sunken ruins in Lake Titlmaf:a, mysterious tunnels
systems, lost civilizations, possible ancient visitors, and other oddities. Countries involved include Peru,
Equador, Boliva, Chile, Brazil, etc. There are 100 maps, prints and illistrations.

CHILDRESS, DAVID HATCHER "LOST CITIES OF NORTH & CENTRAL AMERICA" Paperback, 1992, 416 pages,
$14.95 plus $1.50 shipping, Adventures Unlimited Press, P.O. Box 22, Stelle, IL 60919-9989 A bopk dfascribmg
the world-wide mysteries of the past. Topics include a sunken city in Gualema.la, Sumerians in Nlcaragu.a,
secret Mayan cities in Mexico, tunnel systems in Arizona, pyramids in I}linf)m and. sunken structures in
Wisconsin. Written by a sophisticated writer who has visited the sites. With illustrations.

CORLISS, WILLIAM R. "ANCIENT MAN; A HANDBOOK OF PUZZLING ARTIFACTS" Hardback, 1978, 792 pages,
available from The Sourcebook Project, P. O. Box 107, Glen Arm, MD 21057, $19.95 p!us $1.00.shippi1.1g. A
compilation of world-wide puzzles, including ancient Florida canals, New England sites, ancient coins in
America, huge spheres in Costa Rica, the Great Wall of Peru and many, many more.

CoVEY, CYCLONE (PH.D.) "THE IMPLAUSIBLE UNION OF ANKH & THUNDERBIRD" Hardback and softback,
19 pages, 1992, available from ISAC, P. O. Box 1658, Columbus, GA. 31902. Dr. Covey ana!yses the
connections of the Yuchi Indians with ancient peoples of Europe, Asia, and Africa and the kinshlp.of the
Yuchi sun and moon religion with religions of Egypt, Persia, the Indus Valley of Pakistan .and India, and
central Asia. Bibliography. Bound as a appendix to Dr. Mahans’s "North American Sun Kings".

COVEY, CYCLONE (PH.D.) "THE YUCHI/YUKI NONPLUS"  Softback, 100 pages, 1993, available from ISAC,
P. O. Box 1658, Columbus, GA. 31902, $12.50 plus $2.00 shipping. Dr. Covey analyses the linguistic
connection of the Yuchi Indians and the Yuki Indians of California. He strongly suggests a more
comprehensive examination is needed of a trans-oceanic relationships in ancient and Medieval times.

CREMO, MICHAEL A. & THOMPSON, RICHARD L. (PH.D.), "FORBIDDEN ARCHAEOLOGY" Hardback, 914
pages, 1993, published by Govardhan Hill, Inc. P.O. Box 52-200, Badger, CA 93603. $39.95 plus $4.00 for
shipping. An exhaustive study by two professional men (mathematician and writer/editor) of archaeological
evidence yielding the conclusion that Homo Sapiens has been on earth for millions of years, contrary to almost
all other studies and contrary to Darwinian evolution. The authors carefully present their case by case
examination of many original reports in light of current assumptions and science. References, photos.

CYR, DONALD L. (EDITOR) "DRAGON TREASURES" Paperback, 112 pages, 1989, published by Stonehenge
Viewpoint, 2261 Las Positas Road, Santa Barbara, CA 93105. $8.00 plus $1.00 for shipping. A discussion by
various authors of the Chinese visits in pre-Columbian America as evidenced by maps and classical Chinese
writings, principally from the Shan Hai Jing (Mountain-Sea Classic) perhaps about 2,000 B.C. Many photos,
illustrations; thorough list of references. Printed in 8% by 11 inch format.

CYR, DONALD L. (EDITOR) "THE DIFFUSION ISSUE"  Paperback, 112 pages, 1991, published by Stonehenge
Viewpoint, 2261 Las Positas Road, Santa Barbara, CA 93105S. $8.00 plus $1.00 for shipping. A discussion by
various authors of the diffusion issue including "New World Domesticates in the Old World" by Dr. Gunnar
Thompson, "Precolumbiar Transoceanic Contacts” by Dr. Stephen Jett, "Chinese Ancient World Mapping” by
James Brett and Donald Cyr, and several contributions by Dr. George Carter. Many photos, illustrations;
thorough list of references. Printed in 8V2 by 11 inch format.

CYR, DONALD L. (EDITOR) "EXPLORING ROCK ART" Paperback, 128 pages, 1989, published by Stonehenge
Viewpoint, 2261 Las Positas Road, Santa Barbara, CA 93105. $8.00 plus $1.00 for shipping. Covers rock art
and many ramifications. Many short articles from the Fifteenth Annual Symposium of the American Rock
Art Research Association in 1988; articles on the heavily debated Ogam writing issue. The book contains
responses to other articles. Many photos, illustrations; thorough list of references. 8% by 11 inch format.
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DAY, J. S. ETAL. "ROCK ART OF THE WESTERN CANYONS"  Paperback, 191 pages, 1989, $10.95 plus $1.00
shipping, available from Sourcebook Project, P. O. Box 107, Glen Arm, MD 21057. Well-il!ustrated by photos
and drawings, here is a fine tour of some western U.S. rock art sites. There are four articles on the ogham
writing controversy and one on astronomical interpretations of rock art. The contributors show that mere

Indian drawings is an insufficient explanation for some of the rock art.

DEAL, DAVID "DISCOVERY OF ANCIENT AMERICA"  Paperback, 136 pages, 1992 (second edf'tion), pub}ished
by the author at 1651 Monte Vista Drive, Vista, CA 92084. $12.00 plus $2.00 for shipping. Provides a
thorough discussion of the Los Lunas stone with the 10 commandments in paleo-Hebrew located in Ne'w
Mexico and other Semitic stones such as the Braxton tablet, the Grave Creek tablet, and the.Newarlf Ohio
stones. Also discusses Aztlan and the legend of Atlantis. Six appendices, many photos and illustrations.

DEAL, DAVID "THE NEXUS: SPOKEN LANGUAGE CONNECTION BETWEEN THE MAYAN AND SEMITIC DURING
PRECOLUMBIAN TIMES" Hardback, 130 pages, 1993, published by ISAC Press, P.O. Box 165'8, Columbus GA,
31902. $24.00 plus $3.00 for shipping. The author’s analysis of the Popul.Vuh, the swred.hlstory book of the
Maya, is that it was from Hebrew but not recognised as such because of its c(?ncealment in the: Mayan form.
This conclusion is from the original documents and their oral transcription written by the Spanish of the 16th
century, aided by Mayan priests. He identifies the Mayan leader Kukulcan with Moses.

DE MADARIAGA, SALVADOR "CHRISTOPHER COLUMBUS"  Hardback, 500 pages, 1940, 'Ijhe MacMillan
Company, NY (out of print), subtitled "Being the Life of The Very Magnificent Lord Don Cn:slébal .Coléff'.
The author was Spain’s Ambassador to France, England and the League of Nations. The text is Engl{sh with
copious Spanish notes. In an easy to read style, the author defends his position that Colén was a Spanish Jew,
covers all of Colén’s life and how the America’s were found. Many side issues are deeply explored and much
of the text is direct quotes from original sources. Pro and cons of many topics are professionally presented.

DEXTER, WARREN W., "OGAM CONSAINE AND TIFINAG ALPHABETS - ANCIENT USES"  Paperback, 1984,
68 pages, out of print; contact the author at 4 Avenue B, Rutland, VT 05710. The author is a photographer
and historic researcher who has collected over 28,000 pictures on 6 continents. This small book explains the
very old Ogam alphabet and its associate alphabet, Tifinag. Uses of these alphabets have been found in the
US, Canada, Egypt, Italy and other places. Fifty illustrations and photographs; bibliography and index.

ETZENHOUSER, RUDOLF "ENGRAVINGS OF PRE-HISTORIC SPECIMENS FROM MICHIGAN, U.S.A." Hardback,
1910, out of print. The author was a Bishop in the Reorganized Church of Latter-Day Saints who had access
to the stone, clay and copper plates found in the Detroit area. The author felt the artifacts were genuine while
most investigators felt they were fakes. The plates show, among other things, pictures of what appears to be
Noah’s flood. See also Mertz, The Mystic Symbol and ESOP, Vol 17, 1988, pp. 278 - 318.

FARLEY, GLORIA "IN PLAIN SIGHT: OLD WORLD RECORDS IN ANCIENT AMERICA"  Hardback, 450 pages,
1993, $42.50 includes shipping, ISAC Press, P.O. Box 1658, Columbus, GA 31902 An enclycopediac work by
a researcher who, for 45 years, has found hundreds of inscriptions on'stone and shell from at least 18 ancient
Old World scripts and iconography. Heavern Rune stone and other runes, Phoenician sea goddess Tanith,
ogam writing, ancient boundary markers, etc. Illustrated with bibliography.

FEDER, KENNETH L. (PH.D.) "FRAUDS, MYTHS, AND MYSTERIES"  Paperback, 232 pages, 1990, Mayfield
Publishing Company. Available in bookstores. The author is a professor of archaeology at Central
Connecticut State University. The book is subtitled "Science and Pseudoscience in Archaeology” and debunks
cult archaeology by which the author means Altantis, ancient astronauts (von Daniken), America B.C. (Barry
Fell), psychics, scientific creationism, and other topics. Each chapter concludes with a "current perspectives"
section giving the correct (as Feder sees it) analysis of the topic at hand. Photos and illustrations.

FELL, BARRY (HOWARD BARRACLOUGH) "AMERICA B.C." Paperback, 348 pages, 1976, Second Edition
1989, Simon & Shuster, Inc. Available in bookstores. The author is an Englishman, retired PhD. in
Comparative Zoology from Harvard University. The book was originally written to commemorate America’s
1976 Bicentennial. Its great popularity led to a second edition. Contains a vast amount of detail on pre-
Columbian visits to America from 5500 B.C. to 1450 A.D. Many notes, photos, diagrams and references.
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FELL, BARRY (PH.D.) "SAGA AMERICA" Hardback, 425 pages, 1980, Times Books, a division of Quadrangle
Books. Out of Print. The successor to "America B.C.", this book contains details on such subjects as Hebrew
inscriptions, Carthaginians, Celts and Irish monks in America; reviews American [ndifm conne.ctions with Old
World languages, and discusses Norse visitors and settlers. Contains supporting information from other
investigators and has many photos and diagrams.

FELL, BARRY (PH.D.) "BRONZE AGE AMERICA"  Hardback, 304 pages, 1982, Little, Brown books. Qul of
Print. The third of Dr. Fell’s works, this book contains details on such subjects as the Tifinagh script at
Petersboro, Ontario as showing visits by Bronze Age Scandinavians, similarities between religiou§ symbols‘of
Portugal and North America, details on relations between Old World languages and American Indian

languages, and more. Photos and diagrams.

GORDON, CYRUS H. (PH.D.) "BEFORE COLUMBUS: LINKS BETWEEN THE OLD WORLD AND ANCIENT
AMERICA"  Hardback, 220 pages, 1971, Crown Publishers. Out of Print. Dr. Gordon h.:as been a noted
expert in Semitic studies for over 25 years. His book presents the evidence for the hypothesxs.that there was
a Bronze age seafaring culture that diffused Old World culture across ?he Atlantic to the American continents
during the years 3000 B.C. to 1200 B.C. Illustrations, bibliography, index.

HARRISON, MARY ROBERTS AND MALLERY, ARLINGTON H. "THE REDISCOVERY OF LOST AMERICA"
Paperback, 270 pages, 1979, E.P. Dutton Company. Available from Sourcebook Proj?ct" and from I?AF (see
booksellers), $8.95 plus $2.00 shipping. A 30-year later improved update of.Mallery s "Lost America (qv.)
with new chapters and extensive revisions. Its main thesis is that the Iroquois m’t?e.s were heavily m'ﬂuenced
by the Viking civilization. Pre-Columbian maps such as the Zeno map and the Piri Re’is map are discussed.

HUNT, JEAN "TRACKING THE FLOOD SURVIVORS"  Paperback, 255 pages, 1988. Order from the Louisiana
Mounds Society, 215 Hawthorne, Houston, Texas, 77006, $25.00 (includes shipping) A survey of the lite{ature
regarding the sophisticated, scientifically-advanced world-wide megalithic culture that was destroyed and is now
forgotten. Replete with sources cited and additional readings recommended.

HEYERDAHL, THOR "THE RA EXPEDITIONS" Paperback, 1972, Signet Books, available in book stores. The
Ra expeditions proved that a sea link between the civilization of ancient Egypt and the Americas was possible
by leaving the west coast of Africa from Morocco and sailing the Atlantic ocean in a reed boat to South
America. The Ra I and Ra II ship designs were based on Egyptian paintings of 2,000 B.C. using the same
materials, ropes and papyrus logs and leaves. ‘

JosEPH, FRANK "THE LOST PYRAMIDS OF ROCK LAKE"  Paperback, 212 pages, 1992, Order from Galde
Press, Inc., P.O. Box 65611, St. Paul, MN 55165, $15.95 (includes shipping) A discussion of the author’s
successes in scuba diving for an underwater archaeological discovery in the small Wisconsin lake named Rock
Lake. The book details the attempts to explain the ancient sky-oriented religion that erected structures on
land and in the water as sophisticated astronomical observatories. Black and white photos and illustrations
are included.

KELLEY, E. MORGAN (PH.D.) "THE METAPHORICAL BASIS OF LANGUAGE" Hardback, 1992, The Edwin
Melien Press, 376 pages, $75.00. Dr. Kelley is a professor of Linguistics at the College of William and Mary
in Virginia. His book is a collection of densely written articles, concentrating on American Indian languages
and written evidence for pre-Columbian visitors; also Nostratics and Indo-Europeans. Contains a chapter in
French and one in German. Many tables and charts are included; about 1/3 of the book is footnotes.

LENZEN, DONALD L. "ANCIENT METROLOGY" Hardback, 104 pages, 1989, Order from Donald L. Lenten,
P.O. Box 2372, Tampa, FL 33601 Cost $14.95 includes shipping. This book is the result of 10 years of
research into ancient weights and measures, spanning the world’s great civilizations, and their continuation into
modem times; well organized and illustrated. The author believes that all ancient measures evolved from a
single standard and he attempts to pin-point where this standard and civilization itself began.

MAHAN, JOSEPH B. (PH.D.) "NORTH AMERICAN SUN KINGS: KEEPERS OF THE FLAME'  Hardback and
softback, 168 pages, 1992, $34.00 (incl. shipping), available from ISAC, P. O. Box 1658, Columbus, GA. 31902.
Dr. Mahan presents a careful study of the Yuchi Indians and its subsidiary branches which once governed,
before Columbus, diverse peoples who occupied North America south of the Great Lakes from the Mississippi
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Valley to the Allegheny Mountains. Many photographs; a bibliography. Bound with Dr. Covey’s "The
Implausible Union of Ankh & Thunderbird".

MAHAN, JOSEPH B. (PH.D.) "THE SECRET: AMERICA IN WORLD HISTORY BEFORE CoLumBus" Hardback,
247 pages, 1983, $25.90 (incl. shipping), now out of print and a second edition is planned by ISAC- (see
booksellers). Dr. Mahan spent many years investigating the Yuchi Indians and using the traditional history
of the tribe, the author identifies this tribe and other North American tribes with an ancient worldwide Bronze
Age civilization which included the Middle East, Egypt and the Indus Valley of Pakistan. The book also
covers other pre-Columbian data, such as the Bat Creek Hebrew stone. Many photographs; a bibliography.

MALLERY, ARLINGTON H. "LOST AMERICA" Hardback, 238 pages, 1951, Overlook Company (Out of print)
but available from ISAC, $28.00. Introduction by Matthew W. Stirling, Director of the Bureau of American
Ethnology, Smithsonian Institution. Most of the book is a solid defense of the.ide.a that. the: Iroquois tribes
were heavily influenced by Viking civilization, including Mr. Mallery’s own extensive mv.estlgatlons. Numerous
photos, illustrations and tables. (See also Harrison, "The Rediscovery of Lost America”)

MAVOR, J. W. JR, AND DIX, BYRON E. "MANITOU"  Softback, 398 pages, 1989, $16.95, available from
Sourcebook Project, P.O. Box 107, Glen Arm MD 21057. Not aimed at the theme of European visitors before
Columbus, this book concentrates New England old stone and earthen structures. Many were build by Inf:hans
and show not merely religious use, but also astronomical and hence calendar use. The authors are convinced
that native Americans are still building and using prayer sites in remote areas.

MCGLONE, WILLIAM R. AND LEONARD, PHILUP M. "ANCIENT CELTIC AMERICA"  Hardback, 319 pages,
1986, Panorama West Books, 202 N. Gateway, Suite 102 Fresno CA, 93727. The authors feel that it is
impossible to escape the conclusion that the many epigraphic sites they personally inspected in Western states,
such as Colorado, are in some way connected to Old World visitors. They also present a good discussion of
the epigraphic controversy, citing writers on both sides.

MERTZ, HENRIETTE "THE MYSTIC SYMBOL, MARK OF THE MICHIGAN'-MOUND BUILDERS" Hardback, 1980,
available from The Bookstore at America’s Stonehenge, P.O. Box 84, North Salem, NH 03073 for $22.95 plus
$2.50. Dr. Mertz, a lawyer, was asked to investigate the Soper plates found in many sites in Michigan and
concluded that there were not frauds from thé» late 19th and early 20th centuries, as claimed by most, but
genuine relics of a lost civilization. Photos and illustrations.

MERTZ, HENRIETTE "PALE INK" Hardback, 175 pages, 1953, out of print but available from Stonehenge
Viewpoint, 2261 Las Positas Road, Santa Barbara, CA 93105-4116 for $16.00, postpaid. Dr. Mertz identifies
Kukukan/Quetxalcoatl, high god and founded of the Aztec and Mayan civilizations, with a Buddhist missionary
from China who came to the Americas in the 5th century AD. She also provided evidence that Chinese
exploration of North and Central America began at least 4,000 years ago. 43 photos, 4 maps.

MERTZ, HENRIETTE "WINE DARK SEA"  Hardback, 1970, available from The Bookstore at America’s
Stonchenge, P.O. Box 84, North Salem, NH 03073 for $25.95 plus $2.50. Dr. Mertz investigates the claims
that pre-historic Greeks sailed the Atlantic Ocean and visited North America, concluding that they did do so
and that they and others did so many times. K

MORAN, HUGH A. AND KELLEY, DAVID H. (PH.D.’s) "THE ALPHABET AND THE ANCIENT CALENDAR SIGNS"

Paperback, 1969 (second edition), out of print. The late Dr. Moran and Dr. Kelley, both linguists (Dr. Kelley
is an important Maya expert), trace the origins of the alphabet back to the signs of lunar and solar zodiacs and
use Chinese, Hebrew, Hindu, Mesoamerican and other comparisons. Numerous illustrations.

MORISON, SAMUEL ELIOT, PH.D. "ADMIRAL OF THE OCEAN SEA"  Hardback, 1942, available in modern
(e.g., 1993) editions, 700 pages. The late Dr. Morison won the 1943 Pulitzer Prize for this famous biography
of Christopher Columbus. Dr. Morison was a Harvard professor who book became the primary source for
information on Columbus. Morison emphasized that Columbus made three crucial discoveries, the way over,
the way back, and the discovery of the two continents. Some editions are illustrations.

MOWAT, FARLEY "WESTVIKING, THE ANCIENT NORSE IN GREENLAND & NORTH AMERICA" Paperback,
614 pages, 1990, McClelland & Stewart Inc., 481 University Ave., Toronto, Ontario M5G 2E9, $8.95
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(Canadian) Mr. Farley has been writing on Canadian outdoor affairs for 40 years. This book recounts w!lat
is known of the Norse voyages from their settlement in Greenland in the 10th century A.D. to the oqlomzatxon
of Newfoundland several centuries later. With 25 maps and 16 appendices, Mr. Farley includes Celtic voyages,
geophysical evidence and a thorough description of his sources.

OLSON, DANA "PRINCE MADOC: FOUNDER OF CLARK COUNTRY, INDIANA"  Paperback, 128 pages, 1987,
self-published, write to 3015 Utica Pike, Jefferson, Indiana, 47130, $16.95 (indl. shipping). Mr. Dana Olson
has worked for many years to uncever data on the mysterious "white Indians” stating that they are descendants
of Madoc of Wales who emigrated to America in 1170 AD. Landing around Moblle,.Alabax.na, t‘hey sailed
up the Ohio river and settled for several years until almost all were eliminated by native Indians in a battle
near Charlestown, Indiana. Possible artifacts left include a stone castle on the Ohio river.

PATTERSON-R UDOLPH, CAROL "PETROGLYPHS & PUEBLO MYTHS OF THE RIO GWDE" Paperback, 2§0
pages, 1991, Avanyu Publishers, available from Urraco Productions Inc., 481 Unive.rsxty Ave., Toronto, Ontario
MSG 2E9, $24.95 + 2.50 shipping. The author compares Pueblo Indian myths with _14th century petroglyphs
found along the Rio Grande and demonstrates that the petroglyphs and myths and directly related. There are
12 color plates and black & white diagrams and charts.

POHL, FREDERICK J. "ATLANTIC CROSSINGS BEFORE COLUMBUS"  Hardback, 293 pages, 1961., W. W.
Norton and Co., Inc., out of print. The author, who died in 1991 at 101 years olfi, was an investigator of
history and diffusionism, using materials he found in Europe and many American sites. '!'l}xs book discusses
the Henry Sinclair expeditions from England to America about 1400 A.D., Viking expeditions to Cape Cod
and other Atlantic crossings before Columbus. Bibliography, notes, index.

POHL, FREDERICK J. "THE VIKING EXPLORERS" Hardback, 178 pages, 1966, Thomas Y. Crowell Co., out
of print. The author discusses the history of the dispute on whether there were Viking in America concluding
that they did indeed visit Northern Newfoundland and other sites. He attempts to locate Vineland and give
a chronology of the Viking voyages. His sources include Viking maps of the 15th century, the Viking sagas,
and 1960’s explorations in Newfoundland. Bibliography, appendices, acknowledgements, index.

SODDERS, BETTY "MICHIGAN PREHISTORY MYSTERIES" Paperback, 262 pages, 1990, Avery Color Studios,
Star Route - Box 275, Au Train, Michigan, 49806, $8.95 + $3.00 shipping. Mrs. Sodders is a long-time student
of the outdoors and wildlife who could not resist investigating the baffling "copper culture people” of the
Keweenaw area of the Upper Peninsula area in Michigan. She also discusses ancient writings and stones found
on Beaver Island and other discoveries, often reprinting the original reports of 100 or more years ago.

SODDERS, BETTY "MICHIGAN PREHISTORY MYSTERIES II"  Paperback, 262 pages, 1991, Avery Color
Studios, Star Route - Box 275, Au Train, Michigan, 49806, $10.95 + $3.00 shipping. Mrs. Sodders’s first book
immediately demanded a second book with almost all new information and contributions from several
investigators. MPM - Il discusses artifact dating methods, the copper tablets in Michigan (Egyptian in origin?),
Vikings in the state and many other topics.

STEWART, ETHEL G. "THE DENE AND NA-DENE INDIAN MIGRATION 1233 A.D." Hardback, 565 pages,
1991, available from the ISAC Press, P.O. Box 1658, Columbus GA, 31902, $41.00 (incl. shipping). Miss
Stewart’s book is subtitled "Escape from Genghis Khan to America" and discusses the Asian and North
American sources for data on the multi-ethnic groups of the Hsi-Hsia army of 1227 A.D. and the North
American Dene people now called the Athapaskan which includes Apache and Navajo. The refugees arrived
in 1233 AD by boat from China to Alaska and British Columbia, the author finds.

SmRYZ RONALD "THE SPACE GODS REVEALED"  Hardback, 140 pages, 1976, out of print. Mr. Story gives
an examination of the theories of Erich von Diniken (EVD) and shows how many EVD claims are easily seen
to be unsound. While the book, which is now over 15 years old, deals only with EVD’s claims. It is a brief

but cogent summary of correct analysis of such topics as the Piri Re’is map, the Nazca Plain in Peru, Easter
Island, extraterrestrials, Bible stories, UFOs and more. Index, many notes, and 43 illustrations.

STUBBS, BRIAN "A CREOLIZED BASE IN UTO-AZTECAN" Paperback, 130 pages, 1988, available from the
author at the College of E.aste(n Utah-San Juan Campus, Blanding, Utah, 84511, $18.00 (incl. shipping). Mr.
Stubbs holds an M.A. in linguistics, and is near a Ph.D., from the University of Utah. The author presents
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an excellent case that Uto-Aztecan (such Indian languages as Comanche, Hopi, Aztec and over a dozep others)
is a branch of West Semitic. He uses over 600 lexical comparisons, many regular correspondences in vowels
and consonants, pronouns, plurals, verb forms, word roots and other data.

TANNER, JERALD AND TANNER, SANDRA "ARCHAEOLOGY AND THE BOOK OF MORMON"  Paperback, 92
pages, 1969, Utah Lighthouse Ministry, P.O. Box 1884, Salt Lake City, Utah, 84110-1884 $3.00 plus $1.50
shipping. Written by two noted former Mormons, this book de}mnks the Bo.ok of Mormon in light of
archaeological findings in America such as The Bat Creek inscription, Jewish coins in America, the Paraiba
text, the Kinderhook plates, the Newark Stones, problems in the Book of Mormon geography, and much more.

THOMPSON, GUNNAR (PH.D.) "AMERICAN DISCOVERY" Paperback, fIOO. pages, 1992, The Argonauts, 4739
University Way NE, Suite 1618, Seattle, WA 98105 $17.95 (includes shlppmg).. Dr. Thompso.n holds a Ph.D.
in Psychology and a MA in Anthropology. His book covers evidence for all major pre-Columbian voyages a.nd
evidence of their influence on native civilization, plant diffusion before Columbus, Old ‘World art in America,
ancient maps of America and many more subjects. Very well illustrated. Index, bibliography.

THOMPSON, GUNNAR (PH.D.) "NUSUN" Hardback, 240 pages, 1990, The Argonauts, 4739 University \yay
NE, Suite 1618, Seattle, WA 98105 $24.95 (includes shipping). Dr. Thomps.op tells the story .of ancient
Chinese voyages to North America and their colonial settlements. Shnﬂantlc?s between a}ncnent Asian
sculptures, pyramids, and temples and those of ancient Meso-America are explor?d in detail; Taoist and Mayan
connections are explained. More than 500 illustrations of artifacts, index, bibliography.

WHITTALL, JAMES P., JR. (EDITOR) "MYTH MAKERS: EPIGRAPHIC ILLUSION IN AMERICA': Pa.perback, 90
pages, 1990, Early Sites Research Society, P.O. Box 303, Sutton, MA 01590, $12.00 A serious view of some
of the recent discoveries in American epigraphy, such as Burrows Cave, and their fraudulent nature. Some
areas are covered in detail, others in a sketchy manner. Refers to WRIT ON ROCKE listed in monographs.

WHITTALL, JAMES P.,JR. (EDITOR) "AMERICAN EPIGRAPHY AT THE CROSSROADS"  Paperback, 130 pages,
1991, Early Sites Research Society, P. O. Box 303, Sutton, MA 01590, $12.00 A successor to Myth Makers, the
editor present a series of essays on epigraphy and many solicited opinions from epigraphers and their
opponents, and well-known authors and other scholars. The main theme is that the gap between academia
and the American epigraphers needs to be eliminated not just narrowed for true progress to be made.

WHITTALL, JAMES P., JR. (EDITOR) "ANCIENT AMERICAN INSCRIPTIONS: PLOW MARKS OR HISTORY"
Paperback, 430 pages, 1993, Early Sites Research Society, P. O. Box 303, Sutton MA 01590, $19.95 plus $4.50
shipping. Five authors explain their conclusion that a considerable body of epigraphic material deserves
evaluation by specialists. One part of the book thoroughly debunks Dr. Barry Fell and his followers. Topics
include 2,000 year old Ogam and Arabian writing, working astronomical alignments, McGlone and Leonards’s
(two contributing writers) many Colorado discoveries. Bibliography of 400 references; nearly 300 photos.

WILLIAMS, STEPHEN (PH.D.) "FANTASTIC ARCHAEOLOGY" " Paperback, 407 pages, 1990, University of
Pennsylvania Press, available from book sellers. Dr. Williams, a Harvard University professor of Archaeology,
covers "the wild side of North American prehistory”, as the subtitle tells us, with much criticism of Barry Fell,
George Carter, Cyclone Covey and certain other favorite targets. Dr. Williams also covers Atlantis, the Walam
Olum, psychics, Norse and Celts. An entertaining book that includes an extensive bibliography.

ZINK, DAVID (PH.D.) "THE STONES OF ATLANTIS" Paperback, 317 pages, 1990, available from Sourcebook
Project, P. O. Box 107, Glen Arm, Md. 21057, $10.95 plus $1.00 shipping. Dr. Zink and many others have
worked for over 20 years to explore the archaeological mysteries of the Caribbean island of Bimini. Under
the water are enigmatic stones that look like roads of fallen walls, temples, and statues. Much speculation is
included, especially of the connection between the Bimini site and Atlantis.
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